



“大孝子”当上英国新首相

保守党“豪赌”失败

有人喜，就有人忧。当地时间7月5日上午，英国前首相苏纳克宣布辞去首相和保守党党魁。在离开唐宁街前去向查尔斯三世国王递交辞呈之前，他对选民们表示：“对不起，我已听到你们的愤怒。你们失望了，责任在我。”

5月22日，苏纳克在瓢泼大雨中宣布，将提前举行大选。许多媒体认为，这位英国史上最年轻的首相正在进行一场豪赌。尽管此时多项民调已显示，斯塔默领导的工党支持率已领先苏纳克领导的保守党15个百分点，但对于苏纳克来讲，这已经是他发起反击的最后机会。

对外经济贸易大学国家对外开放研究院研究员赵永升刚刚结束在西欧地区的调研返回国内，他在接受记者采访时表示，英国脱离欧盟，是保守党失去民众支持的转折点。2013年，陷入支持率危机的保守党开始推动“脱欧议题”。在国内“疑欧”政治势力的推波助澜下，2016年，英国全民公投，决定“脱欧”。

“这一决定对英国经济造成巨大打击。脱欧前，欧盟是英国的最大贸易伙伴，英国企业可以享受欧盟的优惠政策。脱欧后，英国与欧盟的贸易遭受巨大打击。许多英国企业甚至被迫将总部迁至法国和德国，以规避‘脱欧’的冲击，更加剧了英国的经济困境。”

在这种情况下，保守党成为众矢之的。2016年卡梅伦因“脱欧”被迫辞职后，英国在短短6年里换了4任首相，但其经济情况依然没有好转。在这种情况下，苏纳克认为与其坐视局势变坏，不如在保守党尚有一战之力时“放手一搏”。

但他这次赌输了。保守党日现颓势，工党却“越战越勇”。2020年，斯塔默就任工党党魁。上任后，他便努力与选民沟通，试图了解英国民众不愿意投票给工党的原因。在领导工党的四年多时间里，斯塔默不断调整政策，使工党逐渐向中左翼靠拢。同时，斯塔默也承诺改善福利政策，不会向普通劳动者加税，这些都为他争取了更多的支持者。

孝子首相

作为英国的新任首相，斯塔默谈到最多的人是他的母亲。有趣的是，相比于“母亲”，他更爱用“妈妈(Mum)”这个亲切的叫法。

“如果妈妈能看到我成为首相，她该多高兴啊。”在一次采访中，斯塔默动情地说。对他来讲，母亲是对他影响最大的人之一。

1962年，斯塔默出生在伦敦。不久后，便与家人搬到小城奥克斯特德生活。他的母亲是护士，父亲是工具匠。一家人的生活并不富裕，但充满亲情和温情。

但天有不测风云，悲剧突然降临这个家庭：斯塔默的母亲被确诊患上史迪尔氏病。在当时，这是痛苦且无法治愈的绝症。“这种病会破坏患者的关节，妈妈每天都生活在病痛折磨中。但她不会呻吟。每当我问她怎么样时，她都会笑着说：‘没事，你过得怎么样呀’。而爸爸则寸步不离地守在妈妈身旁。”斯塔默这样回忆道。

母亲的重病，使斯塔默很早就成熟起来，担负起照顾母亲的责任。在他眼里，母亲是一个温柔而坚强的人，与病魔搏斗几十年。随着病情的恶化，母亲逐渐连走路、说话都很难做到，“但她坚持与家人聊天，自己走路，尽可能多陪自己的孩子。”

“当你有一个身患重病的亲人时，你不会抱怨，也不会强烈地表达情感。这让你不懂得如何去表达自己。”斯塔默对待沉稳的性格，就是在这时养成的。

斯塔默是个极为要强的人。他希望通过努力证明，他与那些“正常家庭”出来的孩子没有不同。此外，童年的经历，也让他更能与生活困难的普通人共情。16岁时，他便成为工党青年翼“青年社会主义者”的成员。

高中毕业后，他考入英国名校利兹大学法学院，成为家里第一个大学生。之后，他又进入牛津大学深造。他的兄弟姐妹形容他：“几乎什么事都要做到最好，非赢不可。”大学期间，他一直积极参与英国工党运动，并担任左翼学生报的编辑。他的一名同事说，斯塔默是那种“坐在后面”的人。当其他人侃侃而谈时，他会在一旁默默地把工作做完。

1987年，斯塔默获得律师执照，就此把所有精力都投入到法律工作中。他曾自嘲，有一天晚上，他看法律文件过于专注，以至于没意识到有小偷进入客厅，把电视机偷走。他经常为弱势群体提供法律援助。20世纪90年代，他负责震惊全英的“麦当劳案”，帮助两名环保人士起诉诽谤他们的麦当劳公司。在历经十余年的漫长诉讼后，斯塔默最终帮助他们打赢了官司，这也让他在英国名声大震。

2002年，斯塔默被北爱尔兰警察委员会聘用，担任人权顾问。斯塔默说，这段经历让他意识到，与当律师相比，进入政坛更有助于实现他的社会理想。之后，斯塔默先后在英国外交部和皇家检察院工作，并于2008年被任命为皇家检察院检察长。2012年，他以妨碍司法公正罪起诉英国能源与气候变化大臣克里斯·休恩，使其成为英国历史上首位因刑事诉讼而辞职的内阁大臣。

2013年，斯塔默从皇家检察院离职。在2015年的大选中，他当选英国下议院议员。同年，斯塔默的母亲在与病魔抗争近50年后离世。在接受采访时，年过五旬的斯塔默谈及母亲双泪俱下：“妈妈去世前，已经没法说话了。这是我们家的悲剧，因为我不知道妈妈去世前希望和我们说什么。”当主持人问，他最希望能听到妈妈说什么时，斯塔默说出三个字：“我爱你。”

2016年，他被时任工党党魁科尔宾吸纳为“影子内阁”。在此期间，他呼吁就脱欧问题举行第二次公投，试图阻止英国脱欧。但随着工党在2019年大选中落败，该计划最终化为泡影。但反对脱欧的经历，让斯塔默在工党中的威信大幅上升。

2020年，斯塔默当选工党党魁，承担起带领工党进行“大反击”的重任。

重视经济发展

从政十多年来，斯塔默一直难以摆脱一个政坛标签：无聊。有媒体称电影《BJ单身日记》中刻板拘谨的男主角“达西先生”的角色设定，就是受到斯塔默的启发。与议会里擅于高谈阔论的同僚相比，斯塔默不善言辞。即使在工党内，有人拿他和上一任工党首相布莱尔相比，认为他缺乏与人沟通的天分。

在一次采访中，记者问斯塔默如何看待自己“无聊”的性格标签，斯塔默微

微笑，说道：“如果对手说你‘很无聊’，那就证明你正在取胜的路上。”

在本次大选中，“很无聊”的斯塔默果然取胜了。

一名英国学者认为，斯塔默的“无聊”反而是他在大选中最大的优势。在信息爆炸的今天，很多选民越发厌恶那些试图操纵自己注意力的政客。不爱在公共场合“显摆”的斯塔默反而赢得了许多人的青睐。“现在的英国议会里

‘戏精’太多了，太混乱了。很多选民都期待未来几年里，国会中能有更多议员像斯塔默一样，踏踏实实地发表演讲，提出一些不花里胡哨但有用的新项目。”

与此同时，斯塔默常年照顾母亲的经历，也让他更能与那些被医疗账单压得喘不过气的普通英国人共情。在竞选纲领中，斯塔默将改革医疗福利系统视为重中之重，承诺将重启“家庭医生”项目，为病人提供更多的医疗资源，并减少排队时间。这都让他获得了众多普通民众的支持。

英国变天了？
“希望的阳光将再一次照在英国的土地上！我们做到了！”佩戴红色领带，满脸喜庆的英国工党党魁基尔·斯塔默，在支持者的欢呼声中说道，“人们一觉醒来就会看到这个消息——这个伟大国家肩上的重担终于卸下，英国现在可以再次展望未来。”

当地时间7月5日，斯塔默在白金汉宫获英国国王查尔斯三世任命，成为新一任英国首相并负责组阁。

此时的斯塔默，心中或许闪过一丝遗憾：他的母亲，没能看到他入主唐宁街10号的那一天。



哈里王子获奖，美7万人签名反对

英国哈里王子在美国又陷入争议。据美国《水星新闻》、英国《卫报》等媒体9日报道，哈里王子近日被美国年度卓越体育表现奖(ESPY)评选为2024年帕特·蒂尔曼服务奖获得者。

报道称，该奖项是由美国娱乐与体育电视台(ESPN)为纪念已故前橄榄球明星、美国陆军游骑兵帕特·蒂尔曼而设立的。蒂尔曼在“9·11”事件后放弃球队高薪入伍，先后在伊拉克和阿富汗服役，2004年在阿富汗因友军误伤身亡，在美国享有很高的声誉。哈里王子在英国军队服役期间也曾两次前往阿富汗。今年，ESPN将这一奖项授予哈里王子，以表彰他为受伤士兵创办的“不可征服运动会”。

消息一经公布，便遭到蒂尔曼母亲的强烈反对。有人甚至发起请愿，要求ESPN重新考虑这一奖项，认为“应该授予像蒂尔曼那样对球队和国家表现出坚定奉献精神的人”，该请愿书已获得超7万个签名。然而，ESPN仍坚持颁奖给哈里王子并为此辩护。

此事并未逐渐平息，反而掀起更大的争议。《卫报》评论称，蒂尔曼母亲的反对迅速掀起大西洋两岸媒体的批评浪潮。英国前皇家海军大臣艾伦称，哈里应拒绝该奖，对他来说这是负面宣传。美国体育评论员迈克菲称，ESPN选择哈里王子“显然是想激怒人们”。《水星新闻》评论称，ESPN是为博眼球才将帕特·蒂尔曼服务奖故意颁给哈里王子的，它希望借此为颁奖典礼带来“疯狂的收视率”。据报道，当地时间11日，哈里王子将在洛杉矶的ESPY颁奖典礼上被授予该奖项。



法国检方宣布调查玛丽娜·勒庞

法国极右翼国民联盟接连受挫，继在刚结束的国民议会选举中未能取得预想席位后，其领导人玛丽娜·勒庞又被法国检方展开调查。据法国《世界报》10日报道，巴黎检察官办公室9日表示，勒庞被指在2022年法国大选中“非法获得竞选资金”(当时，她是总统候选人)，涉嫌贪污、伪造、欺诈以及违规接受贷款的指控。正值法国政坛忙于组阁和选出新总理之时，勒庞被调查恐为混乱的局势再添变数。

勒庞及其政党此前一直否认在竞选资金方面存在不当行为，对于此次调查尚未作出正式回应。国民联盟一名不愿具名的官员9日对法新社表示，“我非常惊讶，我们不知道这是怎么回事。和其他人一样，我们今天早上在看电视报道时得知，调查已经开始”。

2022年，勒庞作为国民联盟的总统候选人与现任总统马克龙对决。整个竞选过程中，她花费大约1150万欧元竞选资金。当年12月，法国国家竞选账户和政治融资委员会(CNCCFP)认定勒庞团队在2022年法国总统竞选时存在违规行为，并拒绝批准报销违规张贴公交车海报的一笔费用。勒庞就此起诉了CNCCFP，但后来撤诉。“德国之声”10日称，在法国，竞选费用受到严格监管。CNCCFP审查所有候选人的竞选账户，并报销部分支出。

这并不是勒庞及其政党首次被曝财务问题。路透社10日报道称，勒庞将于今年9月与其24人一同因涉嫌滥用欧盟资金而接受审判。该调查于2016年开始，旨在查明当时的“国民阵线”(国民联盟前身)是否曾挪用原本应用于欧洲议会助理的资金，这些资金被指转而用于为该党工作人员支付工资。法国《解放报》10日称，勒庞本人面临挪用公款罪名指控，可被判罚款和最高10年的监禁。如果罪名成立，勒庞可能被剥夺在接下来5年内竞选公职的资格，那将影响她参加2027年的法国总统选举。

与此同时，《世界报》10日提到，在勒庞2017年代表“国民阵线”参加总统竞选后，CNCCFP拒绝报销该党873576欧元的支出，其中大部分是该党贷款。比利时欧洲新闻网10日称，因为“国民阵线”负债累累，勒庞参加2017年总统竞选之前，从一家与俄罗斯关系密切的银行获得940万欧元的贷款。法国媒体曝光了这笔贷款，引发国内的批评，称勒庞和“国民阵线”会因此受到克里姆林宫的影响。勒庞当时辩称，她向与俄罗斯关联的银行求助，是因为西方银行拒绝向她提供贷款。